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Hafta 1

Plan
1. İletişim ve ders işleyişi

2. Neden ayrık?

3. Bilgisayar bilimlerinde ayrık matematik kullanımı

4.   Ders İçeriği
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Hafta 2-3 Lojik Soruları:

Soru 1. Birçok programalama dilinde boolyan degerler 0 yada 1 olarak kaydedilir. True 1 
olarak, False 0 olarak kaydedilir.

bool b1=true,b2=false;

cout<<b1+b2;

konsola 1 yazdırır.

Buna gore b1+b2, b1*b2, 1-b1 standard lojikte hangi işlemlere denktir?

Soru 2. b1,b2,...,bn c++’da n tane boolyan deger olsun. Bunlardan en az uc tanesinin 
dogru olmasi sarti c++’da nasil yazilir?

Soru 3. (𝑝 ⇒ ~𝑝) ⇒ 𝑞 ⇒ 𝑝 ⇒ 𝑝 ⇒ 𝑝 ifadesini sadeleştirin.

Soru 4. 𝑝 ⇒ 𝑝 ⇒ ~𝑝 ⇒ ~𝑝 ∧ 𝑞 ifadesini sadeleştirin.

Soru 5. ‘16 yasindan kucuk iken 160 cm den uzun olmadiginiz surece hız trenine binemezsiniz’ 
cumlesini mantiksal onerme ile ifade edin.
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Soru 6: Bir yerde yalnizca iki grup insan olsun: dürüst ve yalancı. Dürüstün soyledigi her 
zaman dogrudur. Yalancinin soyledigi her zaman yanlistir. Bu yeri ziyaret ettigimizi ve bize A 
ve B kisilerinin yaklasip sunlari soyledigini varsayalim: 

A: B, dürüsttür.

B: A ve ben farkli gruplardayiz.

Buna göre A ve B kisilerinin hangi gruptan olduklarina karar verin. 

Soru 7: Bir ikili string 𝑥 ∈ 0,1 𝑘, baska bir ikili stringin 𝑦 ∈ 0,1 𝑛 öneki (prefix) olmasi 
icin 𝑦’nin uzunlugu 𝑥’den fazla olmali ve 𝑦’nin ilk 𝑘 elemaninin 𝑥’ile ayni olmasi 
gerekmektedir. (yani 𝑦, 𝑥 ile baslayacak daha sonra baska ekstra bit ile devam edecek 
örnegin 0110, 01100001’nin onekidir). 

Bu önek tanimini yüklem mantigi kullanarak gösterin.

Ayrık Matematik      Hafta 7      Sorular



5

Soru 8:                                       Yanda farkli sekilde ve farkli renkte cisimler görulmektedir.

Buna gore asagidaki ifadelerin dogruluk degerlerine karar    
veriniz.

a. ∀𝑡, 𝑢𝑐𝑔𝑒𝑛𝑑𝑖𝑟(𝑡) ⇒ 𝑚𝑎𝑣𝑖𝑑𝑖𝑟(𝑡)

b. ∀𝑏,𝑚𝑎𝑣𝑖𝑑𝑖𝑟(𝑡) ⇒ 𝑢𝑐𝑔𝑒𝑛𝑑𝑖𝑟(𝑡)

c.∃𝑥 ∶ 𝑘𝑎𝑟𝑒𝑑𝑖𝑟 𝑥 ∧ 𝑠𝑎ğ𝚤𝑛𝑑𝑎𝑑𝚤𝑟(𝑑, 𝑥)

d. ∃𝑦 ∶ 𝑘𝑎𝑟𝑒𝑑𝑖𝑟 𝑦 ∧ 𝑔𝑟𝑖𝑑𝑖𝑟(𝑦)

Soru 9: ‘Tüm sandalyeler yeşildir’ ve ‘Hiçbir sandalye yeşil degildir’ ifadeleri birbiriyle çelişir mi, 
yada başka deyişle bu iki ifadenin aynı anda doğru olması mümkün değil midir?
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Çözum 1: b1+b2≡b1∧b2, b1*b2≡b1∨b2, 1−b1 ≡∼b1

Çözum 2: (b1+b2+...+bn)>=3

Çözum 3: 𝑝 ⇒ 𝑝 totolojidir, yani her zaman doğrudur. 𝑞 ⇒dogru, önermesi her zaman 
dogrudur, bu da bir totolojidir. Su halde verilen birlesik onerme su forma indirgenir:

(𝑝 ⇒ ~𝑝) ⇒ (dogru ⇒ 𝑝)

𝑝 dogruysa 𝑝 ⇒ ~𝑝 yanlış olur.  yanlış⇒ dogru ⇒ yanl𝚤ş her zaman doğrudur.

𝑝 yanlışsa 𝑝 ⇒ ~𝑝 doğru olur.  dogru ⇒ dogru ⇒ yanl𝚤ş her zaman yanlıştır.

Çözum 4: 𝑝 ⇒ 𝑝 her zaman dogrudur.~𝑝 ⇒ ~𝑝 her zaman doğrudur. dogru ∧ 𝑞, 𝑞’ya 
denktir. Sonuç olarak su ifade elde edilir:

dogru ⇒ 𝑞

bu da 𝑞’ya denktir.

Çözum 5: 𝑝: 16 yasindan kucuk olmak

𝑞: 160 cm’den uzun olmak

𝑟: hız trenine binmek
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Çözum 6: A ve B yalancidir.

Çözum 7: ö𝑛𝑒𝑘𝑖𝑑𝑖𝑟 𝑥, 𝑦 ⟺ 𝑥 ≤ 𝑦 ∧ ∀ 𝑖 ∈ 1,… , 𝑥 : 𝑥𝑖 = 𝑦𝑖

Çözum 8: a. Dogrudur. Şekilde tum ucgenler mavidir.

b. Yanlistir. Mavi olup ucgen olmayan bir cisim vardir. Örnegin e cismi.

c. Dogrudur. Kare olup d’nin saginda olan cisim vardir. Ornegin e ve h cisimleri.

e. Yanlistir.Kare ve gri olan cisim yoktur (burun kareler siyah veya mavidir).

Çözum 9: 𝑝: ∀𝑠 ∈ 𝑆: 𝑦𝑒𝑠𝑖𝑙𝑑𝑖𝑟 𝑠
𝑞: ~ ∃𝑠 ∈ 𝑆: 𝑦𝑒𝑠𝑖𝑙𝑑𝑖𝑟 𝑠 = ∀𝑠 ∈ 𝑆:~𝑦𝑒𝑠𝑖𝑙𝑑𝑖𝑟(𝑠)

𝑝’nin tersi ~ ∀𝑠 ∈ 𝑆: 𝑦𝑒𝑠𝑖𝑙𝑑𝑖𝑟 𝑠 = ∃𝑠 ∈ 𝑆: ~𝑦𝑒𝑠𝑖𝑙𝑑𝑖𝑟 𝑠 . Yani öyle bir sandalye vardir ki 
bu, yesil degildir, ornegin saridir. Bu durumda belki diger sandalyeler yesildir. Yani yesil bir 
sandalye bulunur. 𝑞 ′da ise yesil bir sandalye bulunmayacagi iddia ediliyor. Bunin ikisi 
birbirinden farkli. O halde 𝑝 ile 𝑞 birbiriyle celismez.
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